

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Calle Mayor, 34.

Gandia 8 de Mayo de 1891.

COLABORADORES:  
Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 19.

## EL GUSANO DE SEDA.

¡Qué vasto campo de meditacion y de estudio nos ofrece la naturaleza! En ella todo es sorprendente y admirable, y à veces es núcleo de los mas asombrosos fenómenos el que al parecer ocupa el último lugar en la escala de los seres.

La observacion y la esperiencia, la casualidad en muchas ocasiones, hacen dueño al hombre del secreto de alguno de estos fenómenos, y ávido de gloria ó de riqueza pone en práctica sus descubrimientos, resultando de esto, casi siempre, algo beneficioso para el arte, para la industria, para las necesidades mil de la vida.

El gusano de seda, pobre insecto, es la causa generadora de una riquísima produccion, de una industria de incalculable importancia, objeto precioso desde tiempos remotisimos del comercio, y sin embargo, la primera materia no es otra cosa que la baba gomosa del *Bombix mori* solidificada al contacto del aire; à la manera que las mas estimadas perlas son el producto de una enfermedad de ciertas ostras; como el precioso diamante es un poco de carbono cristalizado.

El gusano de seda es un insecto del orden de los Lepidópteros, especie de los bomboix, seccion de los nocturnos, al que Linneo dió el nombre de *bombix mori*.

Originario de las regiones de la China, segun parece, Silingchi, esposa del rey Huang ti fué la que enseñó à criarlo, y desde entonces data la industria de la seda. En un principio fué monopolizada por los chinos, à causa de la prohibicion de revelar el secreto de obtenerla y elaborarla, así es que en los tiempos de Alejandro se vendia en Grecia à peso de oro.

En tiempos de Justiniano I, unos monjes, de regreso de la China, llevaron à Constantinopla la simiente del gusano de seda; à principios del siglo VIII los árabes la trajeron à España, y hácia el siglo XII la sericicultura se estendió por el resto de Europa.

Por mucho tiempo la industria de la seda ha venido siendo en nuestro país fuente de pingües riquezas, en donde el gusano, por las condiciones favorables de nuestro suelo, parecia haberse olvidado de que era exótico tomando en él carta de naturaleza.

Mas esta industria, como toda otra, necesita para su progreso seguir con sumision escrupulosa las indicaciones de la ciencia, desplegar un celo perseverantísimo en practicar sus consejos y aceptar sus adelantos, de lo contrario, aunque las condiciones de nuestro país sean las mas aptas para esta produccion, decaerá, y la decadencia es precursora de la ruina.

Tiempo es ya de que los cosecheros de seda dejen las prácticas rutinarias de sus antepasados, de que abandonen el empirismo y se sujeten à las prescripciones de la razon; de no hacerlo así, desde luego pueden abandonar por completo la cria del gusano, y dedicar el tiempo y el dinero à ocupacion mas ventajosa, porque de dia en dia obtendrán mas lamentables resultados.

Hoy mas que nunca es de todo punto indispensable hacerse eco de la imprescindible necesidad de sujetarse à los adelantos científicos. La facilidad de las comunicaciones acerca de una manera increíble los puntos mas distantes de la tierra, trasportando los productos de uno à otro con extraordinaria rapidez; de esto nace una lucha, lucha en la que queda vencedor el que sabe

ofrecerlos con mas favorables condiciones de bondad y baratura, la cual solo puede obtenerse siendo diligentes en las aplicaciones científicas.

El Asia, como dicho queda, es la cuna del gusano de seda, allí nace, se desarrolla y forma en capullo en las condiciones mas favorables; tanto, que en la China y en el Japon se pueden obtener dos ó mas cosechas anuales; si à esto se añade que la filatura está allí tan adelantada como en Europa, se comprenderá desde luego la ventaja de esta produccion en aquel país, sobre la produccion europea; sin embargo, no todas las ventajas están de su parte, pues una concha de capullo de raya indigena es preferible à las de raya japonesa por su mayor rendimiento y mejor calidad de la seda.

Mas para obtener resultados favorables es preciso que la ciencia se popularice, esto es, que se traduzca en métodos prácticos para el cosechero, que éste mejore radicalmente su procedimiento, procurando, primero obtener buena semilla, atender à su buena conservacion para que el avivamiento se haga en buenas condiciones, y últimamente, desde que nace el gusano hasta que se encierra en su capullo cuidarle con el mayor esmero, y de este modo podrá llegar à un feliz resultado.

Comunmente se ha creido hasta hoy que las semillas de los cartones japoneses era la mejor, pero los resultados prácticos no son muy conformes con esta creencia, pues los últimos experimentos demuestran que esta simiente está bastante maleada, y con probabilidad de que la enfermedad tome mayores proporciones à causa del abuso que se hace en el comercio de la semilla. En Francia se ha observado estos últimos años que las simientes indigenas de capullo amarillo han dado resultados mucho mas ventajosos que la de los cartones japoneses; y lo que el cosechero debiera hacer es escoger el mejor capullo de su cosecha propia ó de una que sepa que los resultados han sido buenos, para simiente.

Una vez obtenida la simiente debe conservarse en cajitas de modo que no esté apretada y que no le falte nunca la circulacion del aire hasta que llegue la época de la avivacion, en cuya operacion es preciso proceder con un cuidado y esmero escrupulosísimo porque influye de una manera muy directa en el buen ó mal resultado de las cosechas. La práctica, tan generalmente seguida, de poner la simiente en la cama por la noche y llevarla encima del cuerpo durante el dia, es por sí sola bastante para hacer fracasar una cosecha: apretada dentro de un lio, recibiendo un calor en desarmonia completa con el que naturalmente deberia gozar, privada del aire é impregnándose de las exhalaciones ó traspiracion de los humores del cuerpo, claro es que le ha de perjudicar; los gusanos nacen enfermos, enfermedad que no pueden desechar, que los va aniquilando poco à poco, siendo escasos los que llegan à fabricar un capullo. En lugar de esta práctica, póngase la simiente en una habitacion en donde la atmósfera sea pura y templada; en los primeros dias el calor no debe exceder de unos 13° despues se va aumentando progresivamente, y en los últimos dias puede llegar à 22° ó 24°, à cuya temperatura debe quedar avivada toda la simiente.

Durante la vida de los gusanos debe procurarse la igualdad, esto es, que crezcan todos à la par, porque la desigualdad es mala, se han de tener siempre limpios, en habitaciones espaciosas de ambiente templado y puro, dándoles de comer con regularidad y procurando que la hoja

no esté húmeda: con lo cual llegarán los gusanos à formar un hermoso y rico capullo, pagando de este modo los desvelos del cosechero.

E. G.

## EL AMOR.

Entre los diversos fenómenos que llaman diariamente la atencion del hombre y le hacen dedicar à su análisis y estudio, no son ciertamente los mas notables los del mundo fisico, los que tienen lugar en la vida material: los mas complejos y difíciles de resolver son, sin duda, los psicológicos, los que afectan al mundo moral.

La humanidad, à fuerza de estudio, logra dominar la materia; su constancia en el camino del progreso hace que cada generacion arranque un secreto à la naturaleza y venga de este modo à consolidarse el trono en que Dios colocó al hombre sobre la Creacion.

Pero, aunque el hombre, al paso que lucha con la naturaleza exterior para adelantar en sus conocimientos, lucha tambien con su naturaleza moral, la analiza y la estudia con detenimiento, sin embargo, sus triunfos sobre esta no son tan grandes como sobre aquella y nunca vé coronados sus esfuerzos; se resuelve y agita, pero en vano: el hombre necesita, para comprender algunos fenómenos, como para apreciar algunas pinturas, examinarlos desde cierto punto de vista, y respecto à sí propio, es imposible colocarse à conveniente distancia; Está demasiado cerca de sí mismo!

A los que no estén convencidos plenamente de lo dicho, les regalamos la palabra que sirve de epigrafe à este articulejo.

¡Amor! ¡Cuánto se ha hablado y escrito sobre este tema! Y despues de tanto como se ha dicho, nos encontramos como el primer dia.

¡Amor! Dos sílabas y cuatro letras que expresan lo mas grande que en el mundo existe. ¡Quién lo duda!

El amor engrandece nuestra alma; ennoblece nuestros sentimientos; nos hace olvidar los sabores del mundo.

Es, sin disputa, el sentimiento mas santo que germina en nuestro corazon: de él dimanar todas las buenas acciones: la caridad, la misericordia, la filantropía y tantas otras fuentes de bienhechoras consecuencias, no son mas que maneras de ser del amor.

Revistiendo diferentes formas, él es la solucion de los mas difíciles problemas: como caridad, es el remedio contra el pauperismo; dirigiéndolo al Ser Supremo, satisface con el nombre de religion una necesidad del alma; aplicado à nuestros semejantes, es el gran compensador de sus defectos, el único modo de hacer compatible la existencia de la sociedad.

El amor es el lazo que nos une en este mundo; la barrera que se opone à la disolvente máxima de Hobbes *homo homini lupus*.

Si Rousseau hubiera recurrido à él no necesitaba haber inventado el pacto social: él es la base de la familia, y ésta el fundamento de la sociedad.

Si la fé ha tenido sus mártires, tambien el amor los ha tenido; es mas, ha tenido el primer mártir: Jesucristo. Por amor à los hombres, Dios se hizo hombre y espiró en una cruz.

El amor es la base del gran código dado por Dios à la humanidad: el Decalogo; la mano del Eterno consignó, en el primero de sus artículos, el amor à Dios; despues el amor à nuestros semejantes. Sentados estos dos preceptos fundamentales, casi están de sobra los demás, pues son sus corolarios; estableced las premisas y borrad las consecuencias; vosotros mismos las deducireis.

La misma religion cristiana no es mas que el desenvolvimiento de esa gran idea: *Amaos los unos à los otros* ha dicho Jesus; toda ella no es

otra cosa que el amor considerado bajo sus múltiples y variadas manifestaciones.

El día en que ese vínculo desapareciera, la sociedad se disolvería; el hombre cruzaría un páramo desierto sin encontrar un punto de descanso: sería imposible la existencia, porque faltaría la causa, la razón de ser; suprimid el calórico y el fuego se extinguiría; quitad esa pasión, que es el calórico del alma, y el hombre muere.

El amor es la cualidad primera y el más bello atributo del Omnipotente: Dios es infinitamente misericordioso.

El amor no es más que un destello de la Divinidad.

El amor es la vida.

Con relación á nuestros semejantes, el amor irradia desde la familia: esta es el foco; con relación á sus individuos, el amor adquiere diferentes caracteres, según su intensidad. ¡Cuál más santo que el amor de la madre!

Pero no suele ser en ninguno de estos sentidos como se toma generalmente la palabra. Lo más frecuente es considerarla como una relación entre dos personas de distinto sexo que, no siendo de una familia, sienten mutuamente más afecto que el que se profesa al prójimo.

¿Qué es este amor?

Se ha llegado á decir que es *un no sé qué*, y esto revela la dificultad de definirlo. ¡Tan cierto es que el hombre sabe apenas darse cuenta de lo que siente con más frecuencia!

No hay duda que es una pasión que nos inclina á determinada persona y nos hace desear la reciprocidad: él hace sentir á dos seres la necesidad de confundir sus existencias: él realiza esa bella unión, convirtiendo en un hecho las palabras del Apostol *duo in carne mia*, y haciendo práctica la poética frase de Victor Hugo *dos almas que se funden en un ángel*.

Los antiguos le representaron por un niño ciego; creo que los antiguos estereotiparon la idea.

En efecto; el enamorado se convierte siempre en un niño; una negativa le irrita, le exaspera, una mirada, una sonrisa le calma, le hace feliz. Como á un niño, se le satisface con una friolera, con un dígito, con un mechón de pelo; hasta retrograda en su constitución y se halla sujeto á las mismas influencias de la niñez; todos los enamorados son celosos.

Como el niño alado de la mitología, son también ciegos. El enamorado marcha en el mundo sin ver á los demás hombres; en su corazón germina un dualismo egoísta: *ella y yo*; para él no existen sus semejantes; es, acaso, el único ser que desprecia las conveniencias sociales ¡Y es que un clavo saca otro clavo! El enamorado cree ver en todas partes al objeto de su cariño, como el hidrofobo cree ver en todas partes la causa de su tormento el agua: cuando á un enamorado se le cae la venda de los ojos, se avergüenza de cuanto ha hecho.

Lo que no dijeron los antiguos que yo sé, fué el color de la venda; debe ser de color de rosa, porque los enamorados, al menos los felices, lo ven todo de este color.

Pero ¿hay alguien que pueda burlarse de un enamorado?

Estoy convencido de que nadie puede arrojar la primera piedra, y esto, porque el amor no es patrimonio exclusivo de nadie; es, sin duda, una de tantas cosas para cuya distribución están de sobra los comunistas. El hombre inclina la cerviz á su yugo, en todos los países, bajo todas las latitudes, lo mismo que la dobla ante el tiempo, aun a su despecho.

Desde la cuna hasta el sepulcro, su corazón sacude esa forzosa esclavitud; puede variar la causa, ser distinto el objetivo, pero el lazo es siempre el mismo; la cadena no le rompe, tan solo pasa de mano en mano, pero siempre existen el esclavo y el señor.

Dios forma en el cielo un alma que parte en dos y las envía á la tierra á animar, una el cuerpo de un hombre y la otra el de una mujer; esas dos mitades se buscan y cuando se encuentran hay lo que el mundo llama amor correspondido; así explicaba este fenómeno un sabio de la antigüedad.

Así se comprende el afán que tenemos por encontrar nuestra respectiva mitad. Como que nadie quiere permanecer incompleto!

Pero no siempre en el amor se cojen rosas; á veces, y son las más, espinas y desengaños. Como el hombre es falible, se equivoca con frecuencia respecto á la posesora de la mitad que le falta, dando lugar á desagradables *quid proquos*; y lo peor del caso es que esto no puede salvarse con *perdone*, con que se remedia cualquiera

otra equivocación ó falta de prudencia en la vida social, aunque sea un pisotón en un callo, que nos haga ver las estrellas en pleno día. ¡Así se explican los amores desgraciados!

Nada más digno de lástima que un amante desgraciado: á sus ojos todo se presenta negro; en su imaginación solo se pinta una imagen que le sonríe: la de la muerte.

Sin embargo; como en el mundo, aunque no se crea, hay hombres que se proponen, ó así lo dicen al menos, ser útiles á sus semejantes, revolviendo libros, hemos encontrado una, entre poesía y receta, escrita para el caso, por algún filántropo, que dice así, poco más ó menos:

Si encontrar quieres remedio  
de amor en la cruda guerra,  
no hay como poner por medio  
mucho tiempo y mucha tierra.

No dice el autor si el remedio *está probado*; ello no obstante creo en su eficacia, pues por más que á este pudiera oponerse otro texto, no de ningún Santo Padre, pero si de un cantar que dice:

Ausencia es aire  
que apaga el fuego chico  
y enciende el grande.

Como no siempre el fuego ha de ser grande, de ahí, que en muchos casos la receta será buena y se obtendrá la curación. Y digo curación, porque el amor puede llegar á ser una enfermedad y grave; hasta el remedio que se indica lo está diciendo: es el mismo que se aconseja á los desahuciados, *cañiar de aires, viajar, con lo cual, si no se curan, hay al menos la ventaja de que mueren lejos de su familia y en las peores condiciones posibles.*

Cuando el amor, pues, llega al último grado de contrariedad es menester, para combatirlo, apelar á dos grandes elementos: el *tiempo* y el *espacio*.

Hoy es, por tanto, menos temible el mal de amor que lo era cincuenta años atrás, toda vez que se han inventado los ferro-carriles. ¡Oh progreso de la civilización! El siglo XIX ha llenado el vacío que habían dejado los anteriores, inventando los caminos de hierro. La locomotora es hoy un lenitivo para los amantes desgraciados: gracias á ella, se pueden poner en pocas horas muchas leguas de por medio; y gracias á las Compañías ferro-carrileras, el remedio es también barato, porque se puede tomar un billete de ida y vuelta y en llegando vender la vuelta. ¡Hé aquí como el carbon de piedra ha llegado á ser el rival más temible de Cupido!

En cambio, como vivimos tan aprisa, buscamos y encontramos más pronto esos sinsabores. Antes, á los veinte y cinco años se empezaba á vivir y á tener ilusiones, hoy á esa edad, hay corazones secos, hombres ya gastados.

¡Desengaños á los veinte y cinco años! ¡Triste legado del siglo XIX!

SIR P.

## LA ALDEANA.

Por la falda de un monte descendiendo al valle  
Una hermosa aldeana ¡que Dios la guarde!  
Porque es tan bella,  
Que al mirarla, del pecho se van las penas.

Son sus ojos graciosos como dos soles;  
Y doquier que ella pisa brotan las flores,  
Y en torno de ella  
Se respira el aroma de la azucena.

Cual la flor del almendro su rostro brilla;  
Y dos rosas abiertas son sus megillas;  
Cuando ella pasa  
El céfiro sonríe, las aves cantan.

Aviva el paso tardo de su jumento,  
Que de frutas sabrosas lleva dos cestos;  
Marcha á la aldea  
Do su madre la envía para venderlas.

Mas ¡ay! detras del tronco de vieja encina  
Oculto á un caballero nota la niña,  
Mas no se asusta,  
La virtud verdadera, o teme nunca.

A su encuentro el taimado, gozoso, sale  
Y á su aldea un encargo le dá al instante;

La niña espera

Que el encargo le entregue para su aldea.

—Supuesto, así le dice, linda muchacha,

Que á la aldea caminas tan de mañana,

Oye... te ruego...

Le des á tu hermanito por mí...este beso.—

El profano insolente quiere besarla

Mas ella presurosa del tal se aparta,

Y con firmeza

Empuña su varita, y así se expresa:

Si tanta prisa os corre, dad ese beso

A mí no, sino al burro que irá primero,

Y con un ¡arre!

Váse, y al caballero deja en el valle.

X.

## NOTICIAS

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores el fallecimiento del señor don Gerónimo Servent y Rico, Presbítero, Cura Económico y Arcipreste que ha sido de esta Ciudad por más de diez y seis años. Falleció en Ibi á las nueve y media de la noche del día 29 del pasado Marzo, dejando en el mayor desconsuelo á su madre anciana de ochenta y cuatro años de edad y á sus hermanos.

Impresionados hoy por su sentida muerte no hacemos más que acompañar en el sentimiento á sus apreciables madre y hermanos, proponiéndonos hablar del señor Servent en el número próximo.

Promovido al empleo de Teniente de Carabineros el que lo era graduado, Alférez D. Jaime Llorca y Llorca, Comandante jefe de los veteranos del Grao de esta ciudad, ha sido destinado á la Comandancia de Algeciras. A la vez que le damos nuestra más cumplida enhorabuena por su ascenso, sentimos vernos privados de la compañía de tan buen amigo que deja gratos recuerdos en Gandía por sus bellas condiciones de carácter.

Apesar del fresco poniente que reinó las noches del lunes y martes no dejaron de estar concurridas las calles en donde había establecidas fallas para celebrar el día de la Cruz. Como todos los años, llamaron la atención las fogatas de la Villanueva del Trapig y la del antiguo huerto de Coca, hoy plaza del Salvado: en esta última había colgados dos *payasos* y un cuadrúpedo que lo mismo se parecía á burro que á caballo.

La música de la población, dividida en dos amenizó las veladas, tocando bonitas piezas de su extenso repertorio, bajo la dirección de D. Rafael Gonzalez y su hijo.

Concluidas las elecciones municipales, suponemos que el Ayuntamiento de esta ciudad y la Comisión ejecutiva de la Exposición se ocupará sin levantar mano de los asuntos que á esta se refieren. Los pedidos de locales para instalaciones son muchos, el mes de Octubre se acerca y las remesas de frutas tempranas no cesan. Sabemos que son numerosísimas las personas que de todos los ámbitos de la Península se aprestan á visitar nuestra hermosa ciudad, y nos asalta una idea: ¿En donde se hospeda á tantos forasteros? Pero vivimos tranquilos porque reconocemos que este detalle, de suma importancia y trascendencia, no se escapará á la vista perspicaz del Ayuntamiento, cuyo celo es de todos conocido. Y ahora que hablamos de forasteros, preguntamos al Excelentísimo Señor Marqués de Campo: ¿Saludará la locomotora con su alegre silvido á las banderas del Palacio de la Exposición de Gandía? La verdad es que no vemos, aunque abramos desmesuradamente los ojos, bastante *calor* en las obras para que se verifique este importante acontecimiento. Y pues hemos tratado de *calor*, vaya la última pregunta: ¿Se ha enfriado la idea de verificar durante las fiestas dos grandes corridas de toros? Indudablemente que casi nos atrevemos á afirmar que tendremos toros; y en cuanto al ferro-carril en perspectiva, mucho debemos esperar del buen deseo que según dicen, muestra la empresa aludida.

Nada, absolutamente nada se ha hecho referente á la construcción del trozo de camino desde el Grao de esta Ciudad á la orilla del mar. Varias veces hemos llamado la atención sobre esto y aun cuando conocemos los buenos propósitos que sobre el particular abriga el Muy Ilustre Ayuntamiento, poco tenemos adelantado. Llámese á nueva junta y decidase algo, que no puede ser otra cosa que el arreglo de dicho camino tan útil á los agricultores como para el comercio y la población en general.

Sin embargo de que la cosecha de albaricoques no ha sido todo lo grande que deseábamos en la rica huerta de Gandia, tenemos un singular placer en anunciar la fecundidad de nuestro suelo en la producción de las hortalizas: los tomates en especial ostentan entre sus verdes hojas inmensos racimos de las de su clase que son la admiración, no solamente de los forasteros, sino hasta de los habitantes de estos pueblos tan acostumbrados á verlas: tampoco escasean los pimientos. Esto, unido á los buenos precios que alcanzan las transacciones en esta plaza, nos hace augurar un magnífico año para nuestros cultivadores, todos dignos de ello, por su constancia en el trabajo, su honradez y sus virtudes.

Hemos tenido el gusto de ver un limon que D. Andrés Ferrer y Marquesta ha presentado para la Exposición que se ha de celebrar en esta ciudad, cosechado en el jardín de su casa, que es notabilísimo por su tamaño: hemos calculado, á la vista, que su peso será de tres y media á cuatro libras próximamente.

El «Estímulo Científico» con sus continuadas sesiones, ha dado pié para que constantemente tengamos el gusto de ocuparnos de él.

El sábado 23 del pasado mes, usó de la palabra el socio don Hemeterio Gimenez, joven abogado, sobre «El matrimonio en general.» La descripción que pudiéramos hacer en las columnas de nuestro periódico sobre su erudito discurso, sería pálida ante la belleza de su frase y la facilidad de su palabra. Aludido por el disertante, tomó la palabra D. Francisco Romaguera, aprovechado estudiante de derecho, que acabó la obra del señor Gimenez dignamente. Asimismo terciaron en el debate los señores Vidal, Melis y Orden, terminando tan interesante discusión D. Pedro José Arias, con la elocuencia que le caracteriza.

Continuada la sesión el domingo 24, en la discusión del mismo tema, D. Antonio Chaveli, en un razonado discurso, amplió algunas de las ideas sentadas por los disertantes en la sesión anterior, tomando nuevamente parte en el debate los Sres. Vidal y Melis.

D. Luis Escribano y Perez, vista de la Aduana de Barcelona, ha publicado en aquella ciudad un importante folleto que lleva por título «Guía del criador de gusanos de seda en la huerta de Murcia.» Aunque, por el título parece escrita para una pequeña región agrícola, es útil y hasta diremos indispensable para todos los cosecheros, por las curiosas observaciones y consejos que contiene, que desde luego denuncian al autor como autoridad competente en la materia y prueban que ha hecho de ella un profundo estudio, que por sí solo recomienda su obra, como nosotros lo hacemos á los que en nuestro país se dedican á tan productiva industria.

La compañía de zarzuela que está trabajando en Alcira ha dirigido proposiciones á los empresarios del coliseo de esta ciudad para dar unas cuantas funciones.

Señores aficionados: animense ustedes y pongan en condiciones á la empresa para que pueda, sin detrimento de sus intereses, hacer venir la espresada compañía, á fin de que no se nos tilde de apáticos faltando con nuestra cooperación á la pobre empresa que ha tenido pérdidas siempre que por dar gusto al público é importancia á Gandia y su teatro, ha querido hacernos oír regulares compañías de zarzuela, y la que intenta venir según sabemos es más que regular, buena.

Continúan las funciones teatrales en los pueblos del distrito, llamando la atención las de Villalongá, Daimuz, Real y Rafelcofer. En proyecto se encuentran las de Fuente Encarroz y algunos otros.

La Gaceta del 4 publica un real decreto, de fecha 2 del actual, aprobando y disponiendo que rija desde lue-

go la clasificación general de los registros de la propiedad y cuadro de fianzas: por el mismo se eleva á la categoría de primera clase el de este partido judicial. Lo presumíamos hace tiempo, porque era de esperar una disposición así, teniendo en cuenta la importancia de este Registro.

Existe en medio del río Serpis, á la bajada de la ermita de las Almas, un perro insepulto en completo estado de putrefacción. Recomendamos á la junta de Sanidad dé una vuelta por dicho punto y se convencerá de que es indispensable tomar acuerdo sobre estos abusos, tanto más, cuanto que el calor va dejándose sentir.

La redacción de EL LITORAL siempre dispuesta á contribuir, con sus escasas fuerzas, á enaltecer la gloria de aquellos hombres, príncipes de la ciencia y la literatura, envía uno de sus redactores á que le represente en el centenario que, en honor de Calderon, se ha de celebrar en Madrid en el presente mes.

El «Estímulo Científico» también ha nombrado otra comisión de su seno, para que le represente en Madrid, en el mismo centenario de Calderon de la Barca.

## VARIEDADES

Copiamos de una carta de Francia inserta en *El Mercantil valenciano*:

«Después de los grandes resultados que está dando el cultivo en macetas de los árboles frutales de pequeñas dimensiones, no llama hoy menos la atención el cultivo de las flores más delicadas sin necesidad de tierra.

Los primeros ensayos sobre los árboles frutales se han hecho en Inglaterra por el horticultor Thomas Rivers, logrando un fruto bien sazonado apesar de la suma pequeñez del árbol y del pequeño tiesto ó vaso en que se desarrolla, teniendo fácil colocación en las mesas ó banquetes.

El jardinero de la reina de Inglaterra monsieur Ingram ha conseguido en una pequeña planta de viña, de esta manera desarrollada y en 48 meses hasta seis racimos de uvas.

En Francia el sabio botánico Mr. Naudin, miembro del Instituto, trabaja para generalizar este cultivo y ha hecho también últimamente ensayos de sumo interés. Asegura que este sistema de cultivo permite obtener por el cruzamiento variedades nuevas en los frutos, siendo muy favorable para conseguirlo el completo aislamiento del árbol en el tiesto.

Hé aquí la opinión de Mr. Th. Rivers que ha logrado grande celebridad en Inglaterra:

«Estos preciosos y pequeños árboles frutales están destinados á producir una revolución en nuestros postres; porque antes de muy poco tiempo será un barbarismo el servir en platos los albaricoques, los melocotones y otras frutas. Se pueden cultivar en vasos tan pequeños que no habrá inconveniente en colocarlos al lado del cubierto de cada convidado, porque apenas tendrán 30 centímetros de elevación, y pudiendo contener cada uno tres ó cinco frutos.»

En cuanto al cultivo de las flores sin tierra, se debe al profesor francés de Rouen Mr. Dumesnil, que ha hecho ya una exposición de plantas, que han llamado mucho la atención, siendo objeto de grandes elogios. Las cultiva en pequeños cestitos, y en lugar de tierra están cubiertas las raíces con musgo.

Esto es lo que se vé. El procedimiento para el cultivo es su secreto, y pedira probablemente privilegio de invención. Asegura que es sumamente fácil, con la ventaja de poder improvisar jardines en los salones y gabinetes. Libres del peso de la tierra, pueden ser transportadas fácilmente las cestas de diferentes formas, y en lugar de vasos de barro. Se pueden cultivar las plantas en las habitaciones, á una temperatura artificial en invierno, ó bastando, según sus condiciones, que estén libres de la intemperie.

Mr. Dumesnil repetirá muy pronto en París su exposición de plantas de Rouen.»

Se indica la posibilidad del cultivo de una nueva planta, denominada trigo-arroz, que ofrecerá considerables ventajas.

Hé aquí acerca de ella, lo que manifiesta el *Journal de l'Agriculture progressive*:

«Puede dar un rendimiento de más de 50

hectólitros por hectárea; su grano es más do que el del candeal, y da una harina más nutritiva que la del centeno, avena y maíz, y cuyo tallo, alto y vigoroso, proporciona un lecho hermoso y blando, pudiéndosele utilizar á la vez como combustible.

Su vegetación soportará la sequía de mayor duración hasta hoy conocida.

Este cereal ha sido importado, según se cree, por unos emigrados procedentes del Sur de Rusia, y se le ha cultivado por primera vez en el Arkansas; su descubridor le ha dado el nombre de trigo-arroz.»

Sería conveniente que en Gandia se practicasen ensayos con este nuevo cereal.

Ha sido derribado en S. Francisco el árbol más viejo de la tierra, que tenía unos 4840 años, y era, por consiguiente, 1000 años anterior á Moisés.

La parte baja del tronco estaba hueca y en su interior podían albergarse 200 personas.

El *Diario de Higiene popular*, que se publica en Viena bajo la dirección del doctor Bisent, trae un artículo muy interesante sobre un nuevo medio de combatir el insomnio, que es sumamente sencillo y fácil de practicar por todo el mundo. No se trata de tomar opio, ni cloral, ni bromuro de potasio, ni nada; es mucho más sencillo.

Consiste el medio únicamente en abrir y cerrar con rapidez los párpados unas veinte á treinta veces seguidas, hasta que sobreviene una fatiga tal, que al cabo de pocos momentos se apodera del paciente un sueño irresistible.

Según el distinguido profesor Hoppe, este medio da un gran resultado en todos los insomnios que son consecuencia de afecciones nerviosas, á no ser que existan causas graves y desórdenes tales, que sea necesario apelar á los narcóticos.

Cuando no existe causa grave del insomnio, y en los casos ordinarios, es como da un resultado satisfactorio el sencillo remedio aconsejado por el ilustrado periódico de Viena.

Hé aquí un hecho curioso ocurrido con los restos del malogrado pianista ruso Nicolás Rubinstein, fallecido en París recientemente. Sabido se está que su cadáver fué transportado á Moscou, donde se le inhumó con gran pompa. Hoy parece haberse descubierto que no era el cadáver de Rubinstein el que fué llevado á Moscou, sino el de una baronesa rusa fallecida al mismo tiempo que él en París, y que partió en el mismo tren en dirección á Riga. Según parece, en Berlín se cambiaron equivocadamente los ataúdes de uno y otra, y mientras en Moscou se daba sepultura á los restos mortales de la baronesa rusa creyendo darse á los de Rubinstein, en Riga se enterró á Rubinstein creyendo que se sepultaba á la baronesa.

En cuanto se sienta una persona mordida de un perro rabioso, ó se cree que lo es, deberá:

Hacer sangrar la herida, lavarla y cauterizarla.

1.º Conviene que sin demora y por presiones suficientes se haga sangrar con abundancia las mordeduras, así las profundas como las ligeras, y lavarlas reiteradamente, con un chorro de agua si es posible, ó en defecto de esta, con otro líquido cualquiera (orines inclusive) hasta que se aplica el cauterio.

2.º La cauterización podrá efectuarse con el cáustico de Viena, manteca de antimonio, cloruro de zinc, y principalmente con un hierro enrojado, pues este parece ser el más enérgico de los cáusticos. Cualquiera trozo de hierro (cabo de barrita, hierro de planchar, llave, clavo, etc., etc.) calentado al rojo, sirve para practicar esos cauterios, que deberán estenderse á todas las partes de la herida.

3.º Dependiendo los beneficios del cauterio de la rapidez con que se efectúa, cualquiera sirve para aplicarlo mientras llega el médico.

4.º Las cauterizaciones con el amoniaco (álcali volatil) y con cualquier alcohol son completamente ineficaces.»

*Heladoras de agua* —A falta de los aparatos especiales que se emplean para helar el agua, puede conseguirse el mismo efecto sirviéndose de dos vasos, uno de madera y otro de hojalata, entrando éste en el primero de modo que deje un espacio intermedio. En este espacio se coloca una mezcla de partes iguales de cloruro de calcio y nitrato amónico en polvo y un peso de agua igual al de las dos sales. Al cabo de tres cuartos de hora se congela el agua contenida en el vaso de hojalata interior.

**Movimiento del puerto de Gandia, durante la última semana.**

ENTRADAS.

Jabeque español «Providencia,» patron Damian Vicens de Valencia, en lastre.  
 Laud español «Concepcion,» pat. Jaime Botella, de Torrevieja, en lastre.  
 Laud esp. «Pepito,» p. Lacomba, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Misericordia,» p. Soria, de Denia, en lastre.  
 Laud esp. «Josefina,» p. Maria, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Angel de la Guarda,» p. Ferrer, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Jóven Pepe,» p. Iglesias, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Terrible Pastor,» p. Lacomba, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Buenguía,» p. Perez, de Valencia en lastre.  
 Laud esp. «Adela,» p. Pascual, de Cullera, en lastre.  
 Laud esp. «Maria,» p. Casanovas, de Castellon, en lastre.  
 Laud esp. «Encarnacion,» p. Simon, de Valencia, en lastre.  
 Laud esp. «Isabel,» p. San, de Altea, en lastre.  
 Laud esp. «Trinidad,» p. Montoro, de Valencia, en lastre.

SALIDAS.

Los mismos buques á diferentes puntos de España y el extranjero, con cargamento de frutas del país.

**SECCION COMERCIAL**

**Acete:** Siguen los mismos precios que teniamos manifestados de 40 á 42 pesetas decálitro segun clase incluso derecho de consumo.

**Albaricoques:** Con grandes dificultades se recogen pequeñas cantidades de este fruto para la esportacion á París y Madrid, á los precios de 3 y 6 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Alubias del Pinet:** Sin variacion en el precio sigue la calma, de 7'75 á 6 pesetas el doble-decálitro.

**Arroz:** De 6 á 7 pesetas doble-decálitro, blanqueado sin extraccion.

**Cacahuete:** Sigue la paralización de este artículo y el mismo precio de 2'25 pesetas barchilla.

**Judias verdes:** A pesar de ser muchas las que se llevan al mercado, conservan las finas el precio de 9 y hasta 10 pesetas los 12'50 kilogramos, y las gruesas se han comprado de 3 tres á 5 pesetas.

**Maiz:** Sigue el precio indicado en la revista anterior, de 2'15 á 2'25 pesetas doble-decálitro.

**Naranja:** No sabemos que se haya hecho alguna transaccion durante la semana.

**Tomates:** Han conservado los precios de 13 á 15 pesetas, pues aun se recolectan en poca cantidad; ya se han hecho ventas para la esportacion por mar al precio de 6 pesetas.

**Trigos:** Por fin, parece que ya se ha observado en esta semana algo de movimiento en este artículo, habiéndose hecho algunas ventas.

Los precios han sufrido una pequeña alza, debido á las noticias recibidas de los puntos productores donde los vendedores tienen pretensiones exageradas, por el temor del resultado de la cosecha que ha sufrido algo con las continuas lluvias é inundaciones; en particular en Estremadura, Andalucía y parte de Castilla.

Los precios han sido de 47'50 á 49 pesetas los dos hectólitros, ó sea el cahiz.

**SECCION RELIGIOSA**

Santos de hoy: Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparicion de San Miguel Arcángel

**IGLESIA COLEGIAL:** Continúa el Mes de María en esta Iglesia á las cinco de la mañana, durante la misa, con meditacion, órgano y letrillas, como los dias anteriores.

Despues de tercia se celebrará la misa conventual, propia de este dia, en la cual habrá sermón que dirá nuestro Sr. Cura Arcipreste Dr. D. Antonio Escoto.

Por la tarde, á la hora de costumbre, saldrá de esta Iglesia la solemne procesion acompañando á la Imágen de Nuestra Señora de los Desamparados, á la cual asistirá el clero y el M. I. Ayuntamiento, recorriendo las mismas calles que los años anteriores, y concluida ésta se cantará, por la capilla de música una solemne salve últimamente se sorteará una medalla, siendo condicion precisa del agraciado haber asistido á la procesion.

**PARROQUIA DE SAN JOSE:** Continúan los ejercicios del Mes de María, y esta tarde despues de la procesion será la funcion con sermón que dirá el P. José Pastor.

Mañana lunes, á las siete, se celebrará un aniversario en sufragio del alma de D. Gerónimo Servent (E. P. D.)

**CHARADA.**

Niega el que dice primera  
 Como si nombra la tres;  
 La segunda siempre afirma,  
 Y en prima segunda, ves  
 El intermedio que existe  
 Entre la dos y la tres.

La solucion en el número próximo.

Solucion á la fuga de vocales del número anterior.

A Juan de Dios su Abogado  
 deciale cierto amigo:  
 --Vas á ser franco conmigo. --  
 --¿Qué quieres? (dice el letrado)  
 --Dime Juan, para inter nos:  
 ¿Por qué la firma escaseas  
 si para pobres pleiteas  
 suprimiendo siempre el «Dios?» --  
 Y don Juan contesta ufano:  
 --Pues te lo voy á decir:  
 por que no quiero escribir  
 el nombre de Dios en vano. --

Antonio Roig y Civera.

Solucion á la charada del número anterior.

TEN-CA.

Imprenta de Jacinto Orts, calle Mayor, 28, Gandia.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**ABONOS ORGÁNICOS COIGNET**

A BASE DE

Fosfatos de huesos y materias animales tostadas.



Estos magníficos guanos obtenidos de huesos y de materias animales, como cuernos, pezuñas, pelos, etc., dispuestos para el caso con una tostacion especial, han alcanzado 15 primeros premios y diplomas de honor y las apreciaciones mas lisonjeras de varios sábios químicos agricolas, distinguiéndose el uno con la marca LEON, y el otro con la marca AGUILA.

El de la marca LEON es sumamente rico en Amoniaco y Fosfatos, conviniendo mucho para el cultivo de arroz, trigo, hortalizas, etc., y su precio es de 138 rs. vn. los 100 kilogramos.

El de la marca AGUILA conviene para viñas, naranjos, cacahuete, etc., y su precio es de 120 reales vellon los 100 kilogramos.

ÚNICO ESPENDEDOR EN GANDIA

D. JOSÉ ARANDA COMAS, Calle Villanueva del Trapig.

**EBANISTERIA**

Tapicería y almacén de muebles pintados de

JOSÉ CLIMENT

Calle de San Pascual, número 6, GANDIA.

Se hacen muebles de ebanistería de todas clases, se componen mesas de billar, se pulimentan, tapizan y componen muebles usados con perfeccion y economia.

Gran depósito de muebles pintados, como son: cómodas, sillas, camas, catres, cuadros, etc., etc., á los mismos precios que se venden en Valencia, y un gran surtido de molduras para cuadros.

Gandia, calle de San Pascual, 6.

**YESO DE TERRATEIG**

El gran consumo que se hace del yeso procedente de las minas de dicho pueblo que de muy antiguo se han considerado como las mejores de la provincia, ha hecho necesario establecer un depósito en esta localidad donde se espendede al precio de 12 reales el cahiz.

Calle del Portal de Oliva.

Se alquila una casa nueva y pintada con dos Spisos altos, calle de Saelles, junto á la de D. Pascual Sanz.

**GUANO BELLOT**

Se vende al precio de 132 rvn. los 100 kilogramos  
 Preparacion amoniacal aplicable a planteles de arroz y naranjos jóvenes a 200 rvn. los 100 kilóg.  
 Y por encargo se preparan abonos especiales a voluntad del consumidor.

Fábrica y depósito en Gandia

Junto á la Puerta de Oliva.



Las máquinas de la Compañía Fabril Singer han sido adoptadas para los trabajos oficiales, como construccion de uniformes, etc., por los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Rusia, Estados- Unidos y otros países.

AGENCIA EN GANDIA

ZAPATERIA DE FERRER HERMANOS

plaza de Palacio, núm. 6.

Se alquila el piso principal de la derecha, Sde la casa sin número correspondiente al 15, calle de San Silvestre (Vulgo de la Fuente). En los bajos darán razon.